

为升入高中好学校不惜花钱买专利

“小发明家”谈“成果”漏洞百出

教育新观察

上周末，北京大学在发布的2019年自主招生简章中，首次将“有发明创造或参加科技类竞赛全国决赛、国际比赛获得优异成绩者”排除在申请条件之列。没想到，这样的变化在前昨两天沪上示范性高中为选拔新生而举办的开放日活动中引发连锁反应。人们疑惑，“小发明家”的捷径还能走多远。

北大今年自招有两个申报条件，一是在高中阶段参加全国中学生学科奥林匹克竞赛(数学、物理、化学、生物学、信息学)全国决赛获得优异成绩者；二是在北大自招专

业范围内有相关的学科特长、创新潜质，并在相关专业的学习实践活动中取得优异成绩者。考生只要满足其中一条即可报考。与去年相比，有发明创造或参加科技类竞赛全国决赛、国际比赛获得优异成绩者不再作为今年的自招申请条件。“北大真是起了个好的带头作用，对于净化青少年科技竞赛活动很有促进作用。”宝山区少科站科技辅导教师蒋新说，现在不少高中生、初中生甚至小学生都在热衷申请发明专利，这其中的水分几乎是“公开的秘密”，有的孩子一张发明证书不够，还会拿出几张，这样有意义有价值吗？

21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为，许多高校仍在自主招生

时将获得发明专利作为入围复试的条件，从鼓励创新的角度来看没什么问题，但由于没有建立起对专利拥有者创新能力的科学评价体系，客观上也导致了有些家长把花钱“买”专利证书当成孩子参加自招的捷径。就在昨天的本市示范性高中开放日里，有校长介绍，和往年一样，都会有学生在自我陈述、个人简历中热衷推介自己的“发明经历”“专利证书”以及“科技探究成果”。但校长们表示，有些发明十分“高大上”，如果真要由教师当场就其科研过程展开提问，那些“小发明家”多半会面红耳赤，回答问题也是漏洞百出，根本经不起细究。例如，基因研究在当今国际科学界都是属于尖

端和前卫的，但竟然也有中学生洋洋洒洒地弄出了课题论文，并在青少年科技竞赛中获了大奖，这有多少可信度呢？还比如，动辄就是机器人、人工智能应用、生物医学之类的“竞赛成果”，奖项也都很漂亮，但真是完全出自于孩子们之手的原创成果吗？“有的课题恐怕连博士生都未必能做得出，但孩子们却手握获奖证书或发明专利。”

熊丙奇表示，要杜绝高校自主招生弄虚作假的专利买卖，一方面，高校在招生章程中可明确告知考生，学校将在面试环节进行针对所涉及专利的全面考察；另一方面，高校在公示自招入围复试名单时，应公开学生获得专利的详细信

息，以便接受学校和社会的监督。吴淞中学校长张哲人说：“高中中学也希望招到好学生，但这个‘好’的概念也是与时俱进的。以前单看分数好不好，现在的评价标准是多元的，既要看成绩，更要看综合素质、创新能力，以及道德品质等等。”在张校长看来，对于青少年涉足的创新探究领域也不要一概否定，中小学生喜欢搞点小发明、喜欢从事一些科学的研究的项目，这都是需要支持的，不能因为有人在作假就对科技竞赛和发明创造活动采取一棍子打死的态度，关键是招收有特长的学生时不能搞暗箱操作，必须公开公正透明。

首席记者 王蔚

上海今起正式实施 出入境证件“全国通办”

本报讯（记者 杨洁）“全程我只用了一张身份证，前后不到5分钟就完成了申办程序，非常方便。”今天上午，记者在上海市公安局出入境管理局办证大厅遇到了本市享受“全国通办”新政便利的第一人龚小龙。

龚先生来自安徽，目前在上海某企业工作。他说，这次五一假期打算去普吉岛旅游，本来已准备向公司请假回老家办证，听说实施“全国通办”在上海就能办证，第一时间赶了过来。按照清晰的流程指引，他很快就办好了护照申请手续。“现在不用赶回老家办理了，节省了很多时间和费用。”

根据国家移民管理局统一部署，今天起，内地居民申办中华人民共和国普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证等出入境证件实行“全国通办”，即内地居民可在全国任一出入境管理窗口申请办理上述出入境证件，办证无需再“往返跑”“长途跑”，而且申请材料与户籍地完全一致。

上海市公安局出入境管理局中国公民出国（境）证件管理处副处长侯晓文介绍，出入境证件“全国通办”新政，实现“就近办”，取消

了地域、人群、申办条件的限制；实现“全面办”，在2018年实施全国异地（补）发出入境证件的基础上，增加了首次申请、失效重新申请出入境证件等办证情形，覆盖各类需求；实现“自助办”，异地申办赴港澳台团队旅游签注，可在电子签注机自助办理，办理期限从原先20天变为立等可取；实现“轻松办”，无需提交居住证、就业、就学、亲属关系证明等材料，与户籍地申请手续一致，群众办证更加轻松便捷。

为有效应对新政实施后面临的办证压力，上海公安出入境管理部门将依托“智慧公安”建设，进一步简化办证手续、优化办证流程、提高审批管理效率，确保“全国通办”新政顺利实施，确保申办出入境证件仍然“只跑一次”。

今日同步推出的还有“国家移民管理局政务服务平台”，该平台具备证件预约申请、往来港澳台旅游签注办理、证件进度查询、证件信息查询、出入境记录查询等功能，用户可通过移民局官方微信、移民局App、政务服务平台网站、微信和支付宝小程序等方式注册使用平台服务。

杨浦“一网通办”将实现“三证”免交 电子证照“直达终点”

本报讯（记者 孙云）打响“一网通办”攻坚战，杨浦区将“一网通办”作为推进业务流程革命性再造、优化营商环境的“牛鼻子”。记者昨天获悉，杨浦在各区分率先与上海市电子证照库完成对接，人脸识别、扫码器等智能终端设备近日已投入使用，4月上旬将全面铺开，实现企业办理证照时免交目前通常都需要提交的“三证”——营业执照、产权证和法定代表人身份证，大大提高办证便利性和信息安全。

同时，杨浦区首创的“主题式办理套餐”服务也将进一步升级，通过“主题套餐”网上联审，在今年上半年推出逾100个“主题套餐”，

大幅突破目前通常仅为个位数的窗口受理极限，适应各种业态的办证需求。

据了解，杨浦是首个与上海市电子证照库完成对接的区域，在推进电子证照互认共享的基础上，为克服在线身份认证难题，利用人脸识别、扫码器等智能终端设备，形成身份绑定—亮证扫码—人脸识别的核验闭环，4月上旬即可实现大厅窗口“三证”免交全覆盖，未来还将扩展到431份材料均可免交。企业在开办时通过申请营业执照和数字证书，不必再去厅外盖章，也不必在厅内跑多个窗口，可以一次完成全部申请手续，流程所需时间仅为过去的约1/10。



今天上午，天目路“大转盘”上两根下匝道迎来封闭后首个工作日早高峰，由于各方准备充分，早上8时，南北高架北向南方向交通状况平稳有序。

本报记者
陈梦泽
摄影报道

马来西亚带壳榴莲亮相绿地贸易港

本报讯（记者 张钰芸）D197猫山王、D24苏丹王、榴莲泡芙、榴莲千层蛋糕……这些让榴莲爱好者垂涎欲滴的马来西亚榴莲及其制品，都能在绿地全球商品贸易港试吃了。昨天下午，“2019马来西亚文化周暨马来西亚榴莲节”在进博会常年展示交易平台绿地全球商品贸易港启幕，借助中国国际进口博览会的东风，马来西亚带壳榴莲亮相贸易港，以实际行动推进“一带一路”经贸合作。

近年来，中国消费者对榴莲需求居高不下。据联合国数据显示，2017年中国榴莲进口量共计35万吨，总价值达到5.1亿美元，同比增长15%。去年8月，海关总署和马来西亚农业部签署《关于马来西亚冷冻榴莲输华检验检疫要求的议定书》。根据协议书规定，除冷冻榴莲果肉外，符合海关要求的马来西亚冷冻带壳榴莲也将进入国内市场。

因此，在今年年初，绿地集团与全球榴莲供应商马来西亚林篷岸种

植集团签署战略合作协议，双方通过成立合资公司共同开展马来西亚榴莲进口及国内市场销售业务。

此次马来西亚榴莲节就首次从马来西亚引进包括名种D197猫山王、D24苏丹王在内的冷冻带壳榴莲。按照国家有关规定，此次引进的冷冻带壳榴莲仅限于榴莲节现场展示、品鉴。即日起至4月7日，绿地贸易港为上下游客商提供贸易洽谈区，还在上海海关有效监管下开辟试吃品鉴区。

新民随笔

何必如此求“夸”

关尹

人都喜欢好听的话、赞美的话，谁都不愿意被骂、被黑、被忽略。你换上一件刚刚新买的衣服去公司上班，一定希望别人能说两句：真漂亮、有眼光。

但，要是没人夸你怎么办？

现在，网上就出现了这么一个新事物：夸夸群。这种起源于豆瓣小组的相互夸奖的社交方式，今年3月以来因一则微博吐槽迅速在高校走红。某网友讲述“女友收到男友的三八节惊喜，被莫名其妙拉入上百人群接受各种花式夸赞，三分钟后被踢出群聊”的故事，“今天xxx，求夸”随即席卷各大社交平台。

无论你经历了什么，只需在群里发个主题，群友们都会及时送上源源不断的称赞。而且，各种回复五花八门，绝对会超出你的想象。比如，有某学生抱怨“起床晚了上课迟到，被老师点名，求安慰”，群友的夸赞是：“睡眠这么好，一定是个幸福的人”，“真羡慕，老师还记得你名字”……剧情来了个大反转。

别以为这是天方夜谭，它就这么存在着，而且竟然还演变成了一门新的生意。有嗅觉灵敏的，在网上公开兜售“夸人”，明码标价，比如“50元夸5分钟”之类。也有人拿夸人当外快，夸一句能赚到个几

毛几块钱的红包，要是“业务量”大，也是一笔小收入。

有需求，才有市场。中国社会科学院去年11月发布的《社会心态蓝皮书：中国社会心态研究报告（2018）》显示，不同年龄群体的幸福感均值表现出两头高中间低的趋势，其中“90后”幸福感均值最低。难怪，“夸夸群”在年轻人中最受欢迎。

但这种群内陌生人无厘头式的夸奖，真的能令人心情愉悦吗？人家夸你，那是花钱雇的，99%以上都不是发自真心，只需想想这一点，应该就很难去享受被夸的成就感了。如果仍然觉得倍儿爽，那一定是“阿Q”得可以。与其这样“求夸”，不如在平常生活中，对身边的朋友、同事更好一点。多给别人一个微笑，说不定就能收获一份回报。